

小型农田水利工程建设管理存在的问题及解决措施

范利杰

新疆伊宁市农业农村局(水利)局

DOI:10.32629/hwr.v4i8.3266

[摘要] 在新时期的农业发展过程中,小型农田水利工程建设规模在不断扩大,为农业的持续、稳定发展提供了支持。目前,我国很多地区的地质、气候条件比较恶劣,带来了严重的干旱问题,水利部门需要强化农田水利工程项目建设力度,建立完善的农田水利工程项目建设管理体系,深入分析自然灾害对人民群众日常生活带来的影响,避免在农业生产过程中出现不必要的损失,文章主要分析了小型农田水利工程建设管理存在的问题及解决措施。

[关键词] 小型农田水利工程; 建设; 管理

中图分类号: TV742 **文献标识码:** A

引言

随着农业经济的快速发展,相关部门逐渐认识到农田水利工程项目建设的重要性,使农民群众的生活质量得到了很大提升,促进了农村建设的有效发展。小型农田水利工程建设与农民群众的切身利益息息相关。但是,在现代社会发展过程中,小型农田水利工程建设发展还不够完善,水利工程项目建设水平还需要不断提升,在很大程度上影响着工程项目建设的整体效率。因此,在社会经济的发展中,水利部门必须深入分析农田水利工程项目建设问题,采取相应的措施予以优化,促进农田水利工程建设的有效发展。

1 小型农田水利工程的相关内容

在我国基层设施建设过程中,小型农田水利工程建设规模在不断扩大,工程项目建设的主要目的是解决耕地灌溉、农村人畜饮水问题,小型农田水利工程项目建设涉及多方面内容,如农田灌溉工程、小型灌区、小型水库、中小型泵站、蓄水池等^[1]。现阶段,我国小型农田水利工程建设管理模式主要是项目法人制、招投标制、工程监理制、合同管理制等,取得了良好的应用效果,并发挥着十分重要的作用。首先,在农田水利工程项目建设中,项目法人制明

确了工程建设产权问题、经济法律职责范围、责任义务等,为业主建设提供了规范、指导;其次,招投标制度工程承包方式在不断改变,逐渐由政府指向方式转变成市场选择方式,这一过程中所需的成本在不断减少,为工程承包企业建设工作的有效进行提供了支持;再次,工程监理制度的实施,拓展了业主的项目管理能力,明确了工程质量、进度、成本等指标;最后,合同管理制度约束了工程参建方的各项行为,维护各方的合法权益。

目前,小型农田水利工程项目建设数量持续增加,并呈现出以下特点:首先,工程项目建设规模相对较小,属于小型及以下工程级别,主要建筑物等级普遍在5级及5级以下;其次,工程所需投资额比较少,一般投资量在10万元,主要投资形式是国家补助、投资来源是受益区域、受益群众等开展的集资、投工投劳,但无法落实招投标制度;再次,农田水利工程施工技术要求相对较低,主要是土石方工程,为施工技术、施工设备便利性提出了更加严格的要求,很多小型农田水利工程项目普遍由群众建设完成,建设单位属于项目建设施工人员;最后,小型农田水利工程建设项目的工作量和工程量比较小,很难完全按照相关要求划分单位工程、分部工程、单元工程,

为农田水利工程建设管理工作带来了很大难题。

2 小型农田水利工程建设管理的重要性

我国国土面积广,很多地区的水资源分布不够均匀,水资源治理工作逐渐成为国家管理、人民群众日常生活、工作中的重要内容。据统计,我国农田整理灌溉面积已达到9亿亩以上,位于世界首位,占据了世界淡水资源总量的6%,耕地资源的9%,现已解决了全球1/5的人口吃饭问题。随着社会经济的快速发展,国家逐渐认识到农业发展的重要性,农田水利工程建设力度持续增加,使农业生产水平得到了很大提升,推动着农业经济的持续发展。小型农田水利工程的主要作用是抵御水旱灾害,提供充足的水资源,改善水资源环境^[2]。为了更好开展农田水利工程项目,水利部门需要引进现代化技术,提升农田水利工程建设水平,有效地抵御水旱灾害,促进农业增产的稳定性,提高农民群众的生活质量,为农业的持续发展提供保障。因此,在新时期农田水利工程管理过程中,我国农业经济水平得到了提升,为三农提供优质的服务,实现了农业大国的转型和升级。

3 小型农田水利工程存在的主要问题

3.1 工程建设问题

首先,水利部门未针对农田水利工程建设进行深入分析,普遍将小型农田水利工程作为政绩工程、形象工程,很难突出工程项目建设的实用性、经济性,在实际建设过程中遇到很多资源浪费问题。并且,水利部门未做好小型农田水利工程涉及问题,这样会引发不必要的资金、资源浪费问题,严重的还会进行工程重建,导致水利工程项目建设质量、使用性能持续下降。其次,农业基础设施建设仍需进一步完善,很难有效地抵御自然灾害,尤其在落实国家粮食安全战略过程中遇到很多难题,不利于农业经济发展。再次,资金投入不到位。在新建小型农田水利工程建设中,需要投入大量的资金,财政部门需要拨付更多资金,但很多经济不发达的区域资金投入严重不足。并且,农民群众的收入普遍较低,很难实现集资建设资金的各项需求,不能确保小型农田水利工程建设质量、建设标准。最后,在实行“一事一议”制度的过程中遇到很多难题,如表决、执行约束制度仍需完善,这样很多农民群众很少参与工程建设中,很难确保工程建设的整体效益。

3.2 小型农田工程管理问题

3.2.1 运行机制有待完善

首先,很多地区小型农田水利工程管理工作形式普遍是口头管理、人员管理,各项管理制度还不够完善。其次,小型农田水利工程管理过程中,需要大量专业的优秀管理人员作为支持,但很多管理人员还不够专业,在使用设备过程中遇到很多难题,无法针对设备做好维修、管理工作。最后,维修资金投入不够。目前,我国小型农田水利工程维修、维护资金来源普遍来源于乡镇政府部门,很少投入专项资金作为支持,阻碍了小型农田水利工程建设管理工作的有效进行。

3.2.2 管理权责不够明确

在社会的发展中,小型农田水利工程项目管理部门普遍实行粗放型管理模式,导致维修改造工程落实不到位,缺少专业的水利工程维护管理部门作为支持。并且,在小型农田水利工程建设中,存在严重的设备老化、失修、管道锈蚀等问题,导致水量流失问题更加严重。除此之外,小型农田水利工程项目管理制度有待完善,农民群众参与度比较低,很多农民群众无法明确水利工程建设与自身效益之间的关系,导致农民群众无法积极参与到实际工作中。

4 小型农田水利工程建设管理问题的解决对策

4.1 加强农田水利工程的资金管理

首先,保证专款专用。目前,小型农田水利工程建设资金是国家政府部门直接拨付的,必须确保资金的专款专用,避免出现挪用问题的出现,还需要加强对工程建设资金的管理。其次,引进更多的社会资金作为支持。政府部门需要不断扩大自身的影响力,积极宣传水利工程建设管理工作,拓展资金筹集方式,吸引更多的社会资金支持,这样才能够激发农民群众的工作积极性。但是,部分小型农田水利工程建设资金投入回款相对较慢,这就需要政府部门不断扩大农田水利部门品牌,吸引更多资金。

4.2 建立完善的管理规划审批制度

为了更好地开展小型农田水利工程建设管理工作,水利部门需要针对现有的管理程序进行优化,严格按照各项制度予以审批,并大力宣传小型农田水利工程建设的重要性,确保工程建设的规范性。在农村经济发展过程中,小型农田水利工程建设属于基础设施,水利部门还要重视建设、维护工作,针对各项管理政策、方针予以优化,明确建设、管理之间的关系。另外,在小型农田水利工程管理

理中,水利部门需要人力资源、物力资源作为支持,针对工程管理问题进行有效处理,实现“谁投资、谁收益”的目标,还需要进一步优化政策和法律,为管理工作提供支持。

4.3 明确管理人员的岗位职责

在小型农田水利工程管理过程中,管理部门需要明确工程建设情况,合理地选择管理模式,明确管理人员的岗位职责,使其认识到自身工作的重要性,这样在遇到问题时才能够找到专业的负责人^[3]。除此之外,在完成小型农田水利工程建设后,政府部门还要发挥引导作用,明确管理人员的责任意识,了解社会主义市场经济发展规律,使管理人员认真履行自身的职责、义务。

5 结束语

综上所述,我国是农业大国,小型农田水利工程建设在农业经济发展中的重要性不断显现出来。水利部门需要加大农田水利工程建设管理力度,明确工程建设管理问题,并制定相应的措施进行优化,不断提高小型农田水利工程建设、管理质量,促进农业经济的不断发展。

[参考文献]

[1]王银.浅谈小型农田水利工程建设管理中存在的问题及解决措施[J].工程建设与设计,2018,(24):153-154.

[2]涂运生.小型农田水利工程建设与管理问题的探讨[J].水利技术监督,2016,24(05):3-4+46.

[3]卞成林,马华琼.小型农田水利工程建设和管理问题的研究[J].低碳世界,2016,(08):85-86.

作者简介:

范利杰(1986--),男,汉族,河南原阳县人,硕士研究生,工程师,研究方向:水文水资源、水土保持、水利工程建设管理。从事工作:水利水电勘测设计。